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a) Öffnen der Datei 
 
1. Falls Sie nach dem Öffnen der Datei gefragt werden, ob Makros zugelassen werden dürfen, lassen Sie diese zu.  
2. Wählen Sie die gewünschte Sprache aus. 
3. Wechseln Sie zum Register “MEDIUM CONDITION” und wählen Sie die Stoffdaten und den maximal zulässigen  
    Druckverlust. 
4. Wechseln Sie zum Register “DIMENSIONIEREN - sizing ” 
 

Bemerkung 
Bei der Berechnung mit diesem Programm ist die Vordimensionierung nicht mehr nötig, weil die 
Dimensionen auch nach der Berechnung noch gewechselt werden können. Die gesamte Berechnung passt 
sich nach Änderungen automatisch an. Deshalb wird durch die Verwendung dieses Programms viel Zeit 
eingespart. 
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b) Anwendungsbeispiel 

 
 
 
Verbraucher 
 
4 Rechaud = 1.0 m3/h 
Backofen = 0.3 m3/h 
Heizung = 16 kW � 1.8 m3/h 
 
 
Teileliste 
 
Die Hausanschlussverbindung besteht aus einem herkömmlichen PE-Rohr, der Serie 5 bei 20 mbar Druck. 
1.1 Rohr 22.5 m, 1 Anbohrschelle, 4 Bogen 45° (auf Skizze nicht sichtbar), 1 Hausanschlussverbindung,  

Gasstromwächter GS 6  
� 0.4 mbar 

1.2 Rohr 6.5 m, 1 Bogen 90° 
� 0.2 mbar 

 
Diese beiden Leitungsabschnitte 1.1 und 1.2 müssen nach herkömmlichen Methoden ermittelt werden, da Sie keine 
BOAGAZ Rohre sind. Dies wurde vorgängig gemacht und deshalb sind die Druckverluste bereits angegeben. 
 
Z Gaszähler 0.3 mbar Druckverlust 
 
2 BOAGAZ® Wellrohr 1.0 m, 1 Gewindefitting 
3 BOAGAZ® Wellrohr 6.0 m, TAbzweig, 1 Bogen 90°, 3 m Höhengewinn 
4 BOAGAZ® Wellrohr 3.0 m, TDurchgang, 1 Bogen 90°, 1 Gewindefitting 
5 BOAGAZ® Wellrohr 1.5 m, TAbzweig, 2 Bogen 90°, 1 Gewindefitting 
6 BOAGAZ® Wellrohr 8.5 m, TDurchgang, 3 Bogen 90°, 1 Gewindefitting, Kugelhahn (0.1 mbar) 
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c) Beispiel Dimensionierung 
 Schritt  Beispiel  

1 

Druckverlust des 
Gaszählers angeben 
falls dieser 
mitgerechnet werden 
muss. 

0.3 mbar 
(Angabe des 
Herstellers) 

 

2 

Die Abschnitte 1.1 
und 1.2 können in der 
Spalte 15 und 16 
angegeben werden, 
sofern diese 
mitgerechnet werden 
müssen. 

(Siehe Abb.) 

 

3 

Angabe der 
Volumenströme für 
jeden Teilabschnitt (Es 
können alternativ dazu 
auch Leistungen in KW 
angegeben werden. 
Dazu muss rechts oben 
„Berechnung mit 
Nennbelastung“ 
gewählt werden) 

� = 3.1 m3/h 
� = 1.3 m3/h 
� = 0.3 m3/h 
� = 1.0 m3/h 
� = 1.8 m3/h 

 

 

4 

 
Erste Abschätzung 
der Dimensionen 
 

� DN20 
���� DN15  

5 
Angabe der Länge für 
jeden einzelnen 
Teilabschnitt 

� = 1.0 m 
� = 6.0 m, 3 m 
� = 3.0 m 
� = 1.5 m 
� = 8.5 m 
 

6 

Angabe aller 
äquivalenten Längen 
der Formstücke für 
jeden Teilabschnitt. 

Siehe Teileliste 

 

7 

 
Zum Berechnen des 
Druckverlustes für 
jeden Verbraucher 
(Gerät) muss in der 
Zeile des 
Verbrauchers jeder 
Teilabschnitt 
angegeben werden. 
Dabei spielt die 
Reihenfolge der 
Eingabe keine Rolle. 
 

Backofen �: 
15,16,G,�,�,� 
 
Rechaud �:  
15,16,G,�,�,� 
 
Heizung �:  
15,16,G,�,�,17 

 
 

8 

Nun müssen die Rohrweiten so gewählt 
werden damit der maximal zulässige 
Druckverlust nicht überschritten wird. Es 
dürfen keine „!!!„ mehr sichtbar sein.   
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